



**Их именами названы улицы  
нашего города**



**Увековеченные имена стали для нас именами нарицательными, мы воспринимаем их лишь как часть своей будничной жизни. Часто слышим: “Я живу на Стефанова”, “встретимся на Ульянова”, “находится на Миронова”... И лишь изредка задумываемся, почему эта улица носит имя генерала Миронова, Ульянова, Груданова? Многие стерлось из памяти. Мы обязаны знать героев, навечно прописанных в нашем городе.**

**Именами своими стали частью нашего города, росли в его живую ткань... И каждый раз, называя их, мы невольно возвращаем им долг: ведь больше того, что отдал каждый из них, отдать невозможно. А мы делимся такой малостью — работаем рядом с ними, переживаем, любим, радуемся... Живем. Именно этого для нас они и хотели.**





KALUGAFOTO.NET



***Посмотрите как  
красив город! И это  
благодарность тем,  
кто отдал свои  
жизни за наш город.***



KALUGAFOTO.NET





**Памятник «50 лет Победы».**  
**Расположен в центре города на**  
**Кооперативной улице, возле**  
**плотины на реке Шане.**  
**Памятник воинам, погибшим в**  
**Великой Отечественной войне**



**Аллея Героев, расположена**  
**возле памятника 50-летию**  
**Победы. Заложена в 2005 году в**  
**память об 11 жителях города,**  
**погибших в Афганистане и**  
**Чечне.**



**Памятник советским воинам,**  
**погибшим в Великую**  
**Отечественную войну.**  
**Расположен на улице Пронина,**  
**построен в 1985 году.**



# Освобождение города Кондрово



**„Измотав немецкую армию в тяжелых оборонительных боях, в декабре 1941 года советские воины отбросили гитлеровские полчища от стен столицы и погнали их на запад. Разгром под Москвой развеял легенду о непобедимости фашистской армии. Историческая победа под Москвой вдохновила советских людей на новые подвиги, укрепила их уверенность в том, что враг неминуемо будет разбит.“**

Л. И. БРЕЖНЕВ.

«Линия Кондрово — Полотняный Завод была заранее подготовлена фашистами к обороне и в достаточной степени укреплена. Все населенные пункты враг приспособил к обороне. В промежутках между ними были устроены окопы с прочными блиндажами и дзотами для станковых пулеметов и орудий. На основных направлениях переднего края обороны немцы возводили снежные валы, обливая их водой. Перед нашими частями стояла задача — прорвать эту укрепленную полосу и разгромить кондровскую группировку противника. Фашисты пытались шквальным огнем минометов, пулеметов и автоматов отразить натиск советских войск. Но искусство наших командиров, их умение маневрировать огнем и движением, напористость и выносливость бойцов обеспечили успех наступления. Стремительно обходя противника с флангов и тыла, в этой операции отлично действовали лыжники тов. Миронова. Они смело пробирались в тыл врага, разгромили его обозы и этим обеспечили успех наступления наших частей с фронта.

Первым пал Полотняный Завод. Энергичными ударами наши части нанесли на этом участке сокрушительный удар противнику, истребляя его живую силу и технику. Захватом Полотняного Завода и прорывом фронта севернее Кондрово войска Красной Армии создали угрозу окружения фашистской группировки непосредственно в районе Кондрово. Противник, преследуемый нашими частями, лыжниками, артиллерией, поспешно отходил, бросая транспорт и орудия».

«Правда» от 22 января 1942 года.



## Письма из 1942 года

Около четырех месяцев хозяйничали фашисты в районе. Много бед причинили они людям. Вскоре после освобождения д. Барсуки школьники приступили к занятиям. Их первая классная работа по русскому языку была посвящена теме «Кто такие немцы?».

НЕМЦЫ ягли дома и выгоняли людей на улицу. А кто не хотел идти, тех били прикладами. У меня немцы забрали шубку и валенки. Мою бабушку тоже разули и раздели. Она кричала, ей было холодно. И она умерла. Другую бабушку немцы скрутили проволокой и привязали к столбу...

Нина ГУДКОВА.

БЫВАЛО, как настанет день, так мы прячемся. Вот один раз приходят два немца и ищут валенки. А мы сидим, спрятавшиеся на печке, в валенках. Мама спрятала нас. Немец нас нашел, снял валенки и пошел. Мы все заплакали.

Мама побежала отнимать валенки у немца. Он на нее наставил штык, она ему сказала: «Убей меня, но я валенки не отдам».

Он посмотрел на валенки, они были дырявые, бросил их ей в лицо и пошел. Последние рваные валенки отнимали. Вот какие немцы.

Зинаида МИШИНА.

МЫ ЖИЛИ в совхозе. Когда немцы стали отступать, они подожгли село. Когда все загорелось, мы спрятались в погребе.

Вместе со мной в погребе сидела моя сестричка Рай. Она тогда простудилась. Она все время просила пить. Воды у нас не было. Мы наложили в чайник снега и стали греть его на лучниках. Этой водой мы на-



Миронов

Павел Васильевич

21.09.1900 — 29.10.1969

*Герой Советского Союза,  
командир 37-го гвардейского  
стрелкового корпуса, 9-я  
гвардейская армия, 3-й Украинский  
фронт, гвардии генерал-лейтенант.*



Благодарные граждане Кондрово и Дзержинского района свято чтят и помнят подвиг воинов - освободителей 5-й гвардейской стрелковой дивизии, 133-й и 173-й стрелковых дивизий 49-й Армии, избавивших нас от фашистского рабства. Именем командира 5-й Гвардейской стрелковой дивизии Героя Советского Союза генерал-лейтенанта П.В.Миронова названа одна из улиц Кондрово.



Род. 21.9.1900 в с. Васильевка ныне Токаревского р-на Тамбовской обл. в семье крестьянина.

Русский. Член КПСС с 1927.

Окончил 7 классов. В Советской Армии с 1919. Участник Гражданской войны и операций по ликвидации бандитизма на Кубани и в Ставрополье в 1920—21. Окончил коммунистические курсы в 1920, курсы «Выстрел» — в 1922, КУКС — в 1941.

На фронтах Великой Отечественной войны с июня 1941.

Командир 37-го гвардейского стрелкового корпуса (9-я гвардейская армия, 3-й Украинский фронт) гвардии генерал-лейтенант Миронов, умело руководя наступлением соединений корпуса в трудных условиях горной местности, содействовал успеху наступательной операции армии. Корпус в результате обходного манёвра продвинулся вперёд более чем на 300 км и вышел в р-н г. Вена (Австрия), овладев около 400 населёнными пунктами, в том числе 8 городами, взяв в плен до 16,5 тыс. человек.

Звание Героя Советского Союза Миронов присвоено 28.4.1945.

После войны продолжал службу в армии. С 1959 — в отставке. Жил в Москве.

Награжден 2 орденами Ленина, 4 орденами Красного Знамени, орденом Суворова 1 ст., Кутузова 2 ст., Красной Звезды, медалями.

Умер 29.10.1969.

Похоронен на Новодевичьем кладбище



# Лакеев

## Иван Алексеевич

(23 февраля 1908(23 февраля 1908, Калужская губерния(23 февраля 1908, Калужская губерния, д. Слобода — 15 августа(23 февраля 1908, Калужская губерния, д. Слобода — 15 августа 1990)

— советский лётчик-испытатель, генерал-майор авиации.  
*Награжден орденом Ленина, четырьмя орденами Красного Знамени, орденами Суворова 2-й степени, Кутузова 2-й степени, Богдана Хмельницкого 2-й степени, Отечественной войны 1-й степени, Красной Звезды, медалями, иностранными орденами.*



Родился 23 февраля 1908 года в деревне Слобода, ныне Дзержинского района Калужской области, в семье рабочего. Окончил 7 классов. Работал на заводе "Электросила" в Ленинграде. Учился в Ленинградском электромеханическом институте. С 1931 года в рядах Красной Армии. В том же году окончил Ленинградскую военно - теоретическую школу, в 1933 году - Энгельсскую военную школу лётчиков.

С ноября 1936 года по 13 августа 1937 года участвовал в национально - революционной войне испанского народа. Был пилотом и командиром 1-й эскадрильи истребителей И-16. Участвовал в обороне Мадрида, в сражениях на Хараме, под Гвадалахарой и Брунете. В воздушных боях сбил 12 самолётов мятежников, был ранен.

3 ноября 1937 года за мужество и воинскую доблесть, проявленные в боях с врагами, удостоен звания Героя Советского Союза.

С весны 1938 года по январь 1939 года командовал вновь сформированным 16-м истребительным авиационным полком.

Участвовал в боях на реке Халхин - Гол в 1939 году и в Советско - Финляндской войне 1939 - 1940 годов.

Участник Великой Отечественной войны с первого дня. Воевал под Волховом и Тихвином, сражался под Ростовом-на-Дону. С апреля 1943 года до конца войны был командиром 235-й ИАД ( в августе 1944 года была переименована в 15-ю Гвардейскую ИАД ). Участвовал в Сталинградской битве, в боях за Кавказ, в Курской битве, в освобождении Киева и Львова, в боях над Польшей, Венгрией, Германией и Чехословакией. Лично участвовал в боевых вылетах. В одном из боёв под Курском в мае 1943 года сбил немецкий самолёт - разведчик.

В 1952 окончил Военную академию Генерального штаба. Был на ответственных должностях. С 1955 года - в запасе. Жил в Москве.

Награждён орденами: Ленина, Красного Знамени ( четырежды ), Суворова 2-й степени, Кутузова 2-й степени, Богдана Хмельницкого 2-й степени, Отечественной войны 1-й степени, Красной Звезды; медалями, иностранными орденами.





Ульянов

Иван Иванович

18.03

18.03.1908

18.03.1908-09.02

18.03.1908-09.02.1970

*Полный Кавалер ордена Славы*



Родился 18.3.1908г. в д.Старое Уткино ныне Дзержинского р-на Калужской обл. в крестьянской семье. Русский. Образование начальное. Работал на Троицкой бумажной фабрике.

В Красной Армии и в боях Великой Отечественной войны с сентября 1941г. Наводчик 120-мм. миномета 172-го гвардии стрелкового полка (57-я гвардии стрелковая дивизия, 8-я гвардейская армия, 3-й Украинский фронт) гвардии рядовой Ульянов в бою за с.Александровка (предместье г.Одесса) 9.4.1944г. подавил огонь артиллерийской батареи противника, уничтожил свыше 15 гитлеровцев;

10.4.1944г. огнем из миномета уничтожил 4 пулеметные точки противника вместе с прислугой, сжег машину с боеприпасами.

22.4.1944г. награжден орденом Славы 3 степени.

Автоматчик 140-го гвардии стрелкового полка (47-я гвардии стрелковая дивизия той же армии, 1-й Белорусский фронт) гвардии младший сержант Ульянов 16.01.1945г. в бою у населенного пункта Закшув (Радомское воеводство, Польша) при отражении контратаки противника сразил до 10 солдат, а 2 взял в плен. Был ранен, но остался в боевом строю.

31.01.1945г. награжден орденом Славы 2 степени.

При прорыве вражеской обороны в районе г.Горгаст (Германия) 16.4.1945г. подавил огонь пулеметной точки и вывел из строя около 10 гитлеровцев. Одним из первых пробился к вершине высоты с отметкой 63.1, на которой установил красное знамя.

15.5.1946г. награжден орденом Славы 1 степени.

В 1945г. демобилизован. Работал дежурным на железнодорожной ст.Говардово (Калужская обл.). Жил в г.Кондрово.

Награжден орденом Красной Звезды, медалями.

Умер 9.02.1970г.



# Стефанов Дмитрий Никитович

(1911 – 1943)

командир взвода 83-го гвардейского  
стрелкового полка

*Награждён орденом Ленина  
(22.02.1944; посмертно), 2 медалями  
«За отвагу» (15.10.1942; 30.12.1942).*



**Стефанов Дмитрий Никитович – командир взвода 83-го гвардейского стрелкового полка (27-я гвардейская стрелковая дивизия, 8-я гвардейская армия, Юго-Западный фронт), гвардии младший лейтенант.**

**Родился в 1911 году в деревне Толкачёво, ныне Стефаново Дзержинского района Калужской области, в крестьянской семье. Русский. Вскоре с семьёй переехал в село Кондрово Троицкой волости Медынского уезда (с 1938 года – город Дзержинского района).**

**Образование начальное – учился в Кондровской школе (ныне – средняя общеобразовательная школа №3). До Великой Отечественной войны жил в городе Кондрово, работал грузчиком на Троицкой бумажной фабрике, затем столяром. Призван в армию в июне 1941 года Дзержинским райвоенкоматом.**

**В действующей армии – с 24 июля 1941 года. Сражался на Западном, Сталинградском, Донском, Юго-Западном фронтах.**

**Отличился на Юго-Западном фронте во время Запорожской наступательной операции на территории Запорожской области (Украина).**

**В бою 14 октября 1943 года на подступах к посёлку Зелёный Яр своим телом закрыл амбразуру вражеского дзота. Ценой своей жизни спас много боевых товарищей и способствовал продвижению стрелкового батальона и выполнению им боевой задачи.**

**Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 февраля 1944 года за мужество и героизм, проявленные в Запорожской операции, гвардии младшему лейтенанту Стефанову Дмитрию Никитовичу присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно).**

**Был похоронен в посёлке Зелёный Яр. После войны перезахоронен в городе Запорожье на Капустянском мемориальном воинском кладбище в братской могиле, где лежат 478 воинов, погибших при освобождении города.**

**Именем Героя была названа деревня, в которой он родился. Его имя носят улицы в городах Запорожье и Кондрово. В городе Кондрово на доме, где жил Д.Н.Стефанов, установлена мемориальная доска.**



Груданов  
Сергей  
Васильевич  
( 1908-1942)

комиссар дивизии - полковой комиссар  
*Награждён орденом Ленина*



Есть в нашем городе улица Груданова. Дали ей имя комиссара Сергея Васильевича Груданова. Это было желание кондровчан. Так они решили увековечить память прекрасного человека, участника боев за освобождения от фашистских захватчиков города и района. Тяжелые испытания выпали на долю воинов и командиров дивизии. Они получили задачу – удержать позиции на рубеже западнее Серпухова, Тарусы, Алексина. Не допустить окружения Тулы. С кровопролитными боями продвигалась дивизия Груданова на запад. Она освобождала поселок Полотняный Завод, город Кондрово. А в феврале подошла к городу Юхнову.



«В бою за Юхнов, на пути из Коммуны Савонина в Пречистое, в лесу погиб комиссар дивизии - полковой комиссар С. В. Груданов. Это случилось днем четвертого марта. Стрелковые батальоны, команды лыжников рвались к Юхнову. Они шли по протоптанным в лесу тропинкам, растянувшись в колонну по одному. Перед городом силы дивизии должны были собраться в "кулак", чтобы нанести решающий удар. Спешил к Юхнову и комиссар С. В. Груданов. На дорожках суетились саперы, выискивали в снегу немецкие круглые, наподобие кастрюль, мины, обезвреживали их, а затем относили в сторону и складывали в кучи. Все же одна из мин осталась не обнаруженной. Неверный шаг - и земля дрогнула от взрыва. Когда же черный дым и снежная пыль осели, сопровождавшие комиссара бойцы увидели его распростертым на снегу. Он лежал бледный, что-то шептал, а едва приоткрытые глаза тускло смотрели в небо. Подбежавший сапер слышал его последний приказ:

- Вперед! На Юхнов.

Тело комиссара положили на сани, прикрыли плащ-палаткой и отвезли в город Кондрово, где размещался штаб 49-й армии. На городской площади появилась свежая могила с деревянным конусом и красной звездой. На могиле зеленели венки из хвойных веток с черными лентами, а на столбике надпись:

"Полковой комиссар

**ГРУДАНОВ**

Сергей Васильевич

1908-1942.»

Вначале его похоронили в скверике перед ГДК возле памятника Ленину. Была организована церемония прощания, звучали речи в память о герое. Когда гроб опускали, нас с самолётов начали обстреливать немцы. Уже после войны тело Груданова перезахоронили возле памятника на городском кладбище.»

В воспоминаниях Волкова Василия Юлиановича ("От Тулы до Курляндского полуострова"),\_ можно прочесть о подробностях тяжелых боев во время наступательных операций зимы 1942 в окрестностях г. Юхнова.

# Чехи в составе войск Вермахта весной 1942 в районе Юхнова





● Советская пехота вступает в Медынь. 14 января 1942 г.

- Сколько звезд раскаленных  
Светит нам с высоты?
- Двадцать семь миллионов...  
Мне ответила ты
  
- Двадцать семь миллионов?  
Эта цифра точна?
- Ровно столько влюбленных  
Погубила война



ДЕНЬ ПОБЕДЫ - 9 МАЯ 1945 ГОДА



# Лесик Петр Егорович (1923 – 2006)

*В течение 22 лет был первым секретарем Дзержинского райкома партии.*

*С 1998 года Лесик П.Е. являлся председателем районного Совета ветеранов.*



Петр Егорович Лесик родился на Украине в 1923 году в селе Ядловка Черниговской области.

В 1939 году Петр Лесик уехал в Ленинград, где стал курсантом авиационного училища. Война застала 18-летнего парня 22 июня 1941 года в 4 часа утра на аэродроме в районе города Буска. В сентябре полк перебросили в Тамбовскую область, а в октябре – на Волховский фронт. 5 декабря 1941 года полк стал Гвардейским и именовался так: Второй Гвардейский истребительный. Тогда же он получил первую в своей жизни награду – медаль «За боевые заслуги». В апреле 1944 года П.Лесика направили в школу летчиков - штурмовиков. Он освоил легендарные «Илы». Но уже шел 1945 год... Домой Лесик П.Е. возвратился только в 1946 году, так как медицинская комиссия запретила ему летать.

В Тамбовской области по направлению в МТС, избрали его секретарем парткома. В 1951 году назначили директором Остроженского спиртозавода. В числе первых его избрали председателем колхоза «Правда», затем колхоза «Верный путь». В октябре 1965 года П.Е.Лесика избрали первым секретарем Дзержинского райкома партии. В течение 22 лет он возглавлял партийную организацию района. Лесик П.Е. почетный гражданин города Кондрово. В память о нем одна из улиц города названа его именем, а на стене Кондровской экспериментальной школы искусств (бывшее здание Дзержинского райкома партии) установлена мемориальная доска.



Пусть дни войны тянулись очень долго,  
Пусть быстро мчались мирные года.  
Победы под Москвой, под Курском и на Волге  
История запомнит навсегда.

Пусть Вы сейчас отцы и деды,  
Виеки позеребрила ведина.  
Вовек Вам не забыть весну Победы,  
Тот день, когда закончилась война.

Пусть многие сегодня не в строю,  
Мы помним все, что делалось тогда  
И обещаем Родину свою  
Сберечь для дела, мира и труда.



Никто не забывает...  
Никто не забывает...



Ж. Д.  
Жоржева-Коліка  
Жоржева-Коліка

